Ćwiczenie 6. 
WO W UKŁADZIE  WZMACNIACZA RÓŻNICOWEGO
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Rys. 1. Schemat układu wzmacniacza różnicowego.

Wyznacz parametry układu (Audf; Aucf ; Rif+ ; Rif- ; Rof) dla:
	GRUPA
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	UCC
	± 15V

	R1
	10k
	8k2
	10k
	8k2
	10k
	6k8

	R2
	100k
	82k
	100k
	82k
	100k
	68k

	R3
	10k
	10k
	8k2
	6k8
	6k8
	10k

	R4
	100k
	100k
	82k
	68k
	68k
	100k

	CMRR
	66 dB


Oblicz Uo układu z rys. 1, jeżeli Ui1 ( ( 7,592 V, Ui2 ( ( 7,608 V, Zacznij od obliczenia Uid, Uic (oba wpływają na Uo), uważaj na definicję CMRR’a!   
Rozwiązanie załącz w sprawozdaniu.
W układzie zastosuj+ precyzyjny, monolityczny, różnicowy wzmacniacz operacyjny, typ OP07, wersja C. Podstawowe parametry tego wzmacniacza:

AVO ( 1,2(105 V/V,
typ. 4(105 V/V
CMRR ( 94 dB,

typ. 120 dB
(Uio( ( 150 (V,

typ. 60 (V
Iib ( 7,0 nA,

typ. 1,8 nA
(Rid)typ = 33 M(,    (Ric)typ = 120 G(
SR ( 0,1 V/(s,

typ. 0,3 V/(s
BW1 ( 0,4 MHz,

typ. 0,6 MHz.

Ro= 60Ω


Program ćwiczenia.   
 Połącz układ z rys. 1.
1. Masz osiągnąć CMRR > 2000V/V
 tj. wzmocnienie dla sygnału wspólnego (Aucf( < 5mV/V – tzw. symetria pierwszego rodzaju. Zmierz wstępnie poziom Aucf przed symetryzacją – układ z rys. 2 , sygnał Uic np. 0 V i + 9 V, symetryzuj układ dodając do R2 rezystory szeregowe i równoległe do osiągnięcia żądanego CMRR z zapasem przynajmniej 50%. Zapisz zmiany w układzie i wyniki pomiarów przed i po symetryzacji, oblicz teraz w obu przypadkach Aucf i CMRR (w V/V i w dB) zakładając, że Audf ( 10 V/V. 
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Rys. 2. Układ do badania charakterystyki
 Uo = f(Uic).

2. Skompensuj niezrównoważenie; dla zerowych sygnałów na obu wejściach (zwarte z masą) na wyjściu powinno być zero. Zastosuj zalecany przez producenta potencjometr. W następnych punktach nie zmieniaj jego nastawy!

3.  Zbadaj  charakterystykę  przejściową  dla sygnału DC wspólnego Uo ( f(Uic)  w układzie 
z rys. 2,
zakres Uic : ( 10 V...0... ( 10 V co 2 V. 

4.  Zbadaj charakterystykę przejściową dla sygnału DC  różnicowego  Uo ( f(Uid)    w układzie z rys. 3,
 zakres Uid : ( 1,6 V...0... ( 1,6 V co 0,2 V. 
Jako źródło Uid zastosuj kanał zasilacza z jednakowymi rezystorami RZ np. (100–200) ( 
z zacisków we( i we( do masy, jak na rys. 3; 
to gwarantuje Uic ( 0  (dlaczego ?). 
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Rys. 3. Układ do badania charakterystyki 
Uo = f(Uid).

5. Oblicz obydwa wzmocnienia (Audf tylko w zakresie liniowej pracy), oblicz CMRR  w V/V 
i dB. Porównaj osiągnięty CMRR z typową wartością dla OP07, wyciągnij wnioski.

6. Zmierz Rif- oraz Rif+. Porównaj zmierzone rezystancje z rezystancjami wyznaczonymi teoretycznie.
7.  Zmierz R1, R2, R3, R4. Określ jakość symetryzacji
Protokół badań do ćw. 6.  

WO W UKŁADZIE WZMACNIACZA RÓŻNICOWEGO
Data: …………………………...

Grupa:……………





















Termin;………………………
1.   …………………………………………………

2.   …………………………………………………

3.   …………………………………………………
Tabele i wyniki obliczeń.

Tab. 1. Pomiar CMRR wzmacniacza różnicowego przed symetryzacją
	Uic znam [V]
	0
	+ 9
	Auc [mV/V]
	Audf [V/V]
	CMRR
	CMRR [dB]

	Uic [V]
	0 (zwora)

Odłącz Eg
	
	
	10
	
	

	Uo [mV]
	
	
	
	
	
	


Tab. 2. Pomiar charakterystyki Uo ( f(Uic)
	Uic znam [V]
	– 10
	– 8
	– 6
	– 4
	– 2
	0
	+2
	+4
	+6
	+8
	+10

	Uic  [V]
	
	
	
	
	
	(zwora)

Odłącz Eg
	
	
	
	
	

	Uo [mV]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Auc [mV/V]
	


Tab. 3. Pomiar charakterystyki Uo ( f(Uid)
	Uid znam [V]
	– 1,6
	– 1,4
	– 1,2
	– 1,0
	– 0,8
	– 0,6
	– 0,4
	– 0,2

	Uid  [V]
	
	
	
	
	
	
	
	

	Uo  [V]
	
	
	
	
	
	
	
	

	Uid znam [V]
	+ 0,2
	+ 0,4
	+ 0,6
	+ 0,8
	+ 1,0
	+ 1,2
	+ 1,4
	+ 1,6

	Uid  [V]
	
	
	
	
	
	
	
	

	Uo  [V]
	
	
	
	
	
	
	
	

	Audf [V/V]
	


Tab. 4. Obliczenia CMRR wzmacniacza różnicowego po symetryzacji
	Auc [mV/V]
	Audf [V/V]
	CMRR
	CMRR [dB]

	
	
	
	

	
	
	
	


Tab. 5. Pomiar rezystancji Rif–
	Rd [Ω]
	0
	
	Rif– [Ω]

	Uo [V]
	 ≥ 1V
	
	


Tab. 6. Pomiar rezystancji Rif+
	Rd [Ω]
	0
	
	Rif+ [Ω]

	Uo [V]
	 ≥ 1V
	
	


R1 = …………. kΩ,        R2= …………. kΩ,          R3 = …………. kΩ,        R4 = …………. kΩ,      
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